

牢记习近平总书记殷殷嘱托 奋力谱写中国式现代化江西篇章

共护一江碧水

核心提示

习近平总书记在江西考察时指出：长江是长江经济带的纽带。无论未来长江经济带怎么发展、发展到哪个阶段，都不可能离开长江的哺育。要从人与自然和谐共生的生命共同体出发，着眼中华民族永续发展，把长江保护好。

习近平总书记一直高度关注长江生态环境，多次强调“共抓大保护，不搞大开发”。在九江市考察时，总书记的重要讲话始终贯穿着“生态优先、绿色发展”这个鲜明主题，这充分体现了总书记对于长江生态环境保护的高度重视，对江西生态文明建设寄予厚望。

■ 主持人：本报全媒体记者 邹俊其

总量和浓度，长江湖口段水质常年稳定在Ⅱ类。先后投入资金1.9亿元建设园区污水管网“一企一管一阀一池”明管收集系统，全面实现了污水管网明管架空敷设，有效降低水环境风险。我们将坚决贯彻落实习近平总书记考察江西重要讲话精神，坚持管控与治理协同发力，以更高的站位、更宽的视野、更大的力度持续抓好水环境保护工作，为确保“一湖清水入江，一江清水东流”作出我们新的贡献。

（画外音）湖口港区是九江港沿江五大港区之一。近年来，湖口港航部门围绕港口型国家物流枢纽城市建设，积极提升港口基础设施规模，增强湖口港大进大出能力，助力九江高标准建设长江经济带重要节点城市，截至2023年9月，港区货物吞吐量达2900万吨。江面上往来穿梭的船只，在不断满足地方经济社会发展的同时，也给长江流域的生态安全和环境保护带来了压力和挑战。

宁庆华（九江市港口航运管理局湖口分局局长）：根据九江市船舶和港口污染防治要求，持续推进沿江港口码头污染防治工作，做到船舶污染物应收尽收，船舶污染物“船一港一城”“收集—接收—转运—处置”全流程，统一推广应用船舶污染物电子联单监管平台，实现港口企业电子联单全覆盖，扫描二维码就能对船舶污染物追根溯源。港区14家港口企业全部具备了船舶污染物接收能力。与此同时，湖口港区大力推进洗舱站、LNG清洁能源建设，截至今年9月，船舶洗舱109次，处置洗舱水2750吨。洗舱站的建设运营，不仅填补了长江干线江西段化学品船舶洗舱服务的空白，也为长江大保护增添了新的生态安全屏障。2021年12月起，湖口港区积极向过往船舶宣传船舶污染物免费接收政策，引导靠港船舶主动交、愿意交，推动实现靠港船舶污染物零排放、港口码头全接收。截至今年10月，港区累计接收船舶垃圾32.2吨9818单；生活污水3645.7立方8377单，油污水4.2立方370单。

生态优先 人与自然和谐共生

（画外音）长江是我国生物多样性最丰富的河流，分布有4300多种水生生物，其独特的生态系统对维系生物多样性和生态平衡、保障国家生态安全具有不可替代的作用。鄱阳湖是中国最大的淡水湖，对维系长江中下游地区乃至全国生态安全意义重大，在调节长江水位、涵养水源、改善当地气候和维护周围地区生态平衡等方面起着巨大的作用。鄱阳湖湿地是亚洲最大湿地，每年有几十万只候鸟从西伯利亚等地飞来越冬栖息。近年来，鄱阳湖生态系统的维护与治理水平不断提升，以生态保护为优先，促进人与自然和谐共生。

伍旭东（江西鄱阳湖国家级自然保护区管理局三级调研员）我们在保护区核心湖大湖池及沙湖的人湖通道开挖了一批隔离沟和防护坡，有效减少了湖区人类活动对候鸟栖息的干扰。去年冬至今年春天，湖区排查1076次，联合执法152次，救治放飞候鸟192只。如去年为应对极端

干旱天气，沿湖的永修县、都昌县、湖口县等地科学管控碟形湖，对候鸟栖息的碟形湖实施生态补水，对受困沙坑的江豚及时救助，为长江江豚和水生生物创造了安全舒适的生存环境。我们强化了所辖4个保护区的巡护工作，巡护频次提升到每两天一次，巡护里程和范围同比增加约50%。未来，我们将积极调配充实基层力量，加强与当地政府和相关部门及民间组织的沟通合作，合力增加湖区巡护监测频率。充分发挥鄱阳湖区越冬候鸟和湿地联合保护委员会的综合协调作用，努力争取将水生动物保护区纳入联合保护范畴，督促指导各地加强候鸟保护队伍建设。

久久为功 筑牢长江生态安全基石

（画外音）习近平总书记在考察时指出，从长远来看，推动长江经济带高质量发展，根本上依赖于长江流域高质量的生态环境。要毫不动摇坚持“共抓大保护，不搞大开发”，在高水平保护上下更大功夫。

江西作为长江经济带沿江省份，始终坚持把“共抓大保护”作为根本前提，坚决扛起生态环境保护的政治责任，将长江生态修复摆在压倒性位置。

龙刚（省生态环境厅党组成员、副厅长）：我们将深入学习贯彻习近平总书记关于推动长江经济带高质量发展的重要讲话精神，在服务和融入重大国家战略上展现江西作为。系统推进生态保护修复，毫不动摇坚持“共抓大保护，不搞大开发”，坚定不移走“生态优先、绿色发展”之路，统筹推进“五河两岸一湖一江”全流域治理，持续提升长江生态环境质量。深入打好长江保护修复攻坚战，统筹水环境治理、水生态修复、水资源保护，持续开展饮用水安全保障提升、开发区污水收集处理提升、鄱阳湖总磷污染控制与削减、尾矿库污染治理等专项行动，强化入河排污口监督管理，加强重金属污染综合治理，扎实推进地下水生态环境保护，探索建立水生态考核机制，推进生态保护和修复重大项目建设，实施流域控制单位精细化管理，防范化解重大生态环境风险隐患，为进一步推动长江经济带高质量发展，更好支撑和服务中国式现代化贡献力量。



扫二维码 看相关视频

■ 文字：本报全媒体记者 邹俊其
■ 摄影、摄像：本报全媒体记者 洪子波 史港泽 邹俊其

学思想 强党性 重实践 建新功

多在实效上用功 少在形式上费劲

六论推动全省第二批主题教育走深走实

本报全媒体评论员

党的十八大以来，改进工作作风、力戒形式主义，在历次主题教育中都是重要内容。当前，第二批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育正在开展，各地各部门要坚持一切从实际出发，坚决反对形式主义、官僚主义，多在实效上用功、少在形式上费劲，以严实作风确保主题教育的政治性和严肃性。

形式主义、官僚主义是党和人民事业的大敌，也是此次主题教育要重点检视整改的问题。习近平总书记指出：“评估主题教育成效，很重要的一个方面是看形式主义、官僚主义是否得到有效解决，要对形式主义、官僚主义的东西来一次检视，分析根源，对症下药，切实改出实效。”这一重要讲话，要求我们对可能出现的各种形式主义，要提前预判、有效防范、坚决克服。比如，理论学习要防止学风不纯不正、学习不走心不深入不系统、不能充分灵活运用党的创新理论指导实践和解决问题；调查研究要避免扎堆调研、多头调研、重复调研、作秀式调研，防止提出的对策建议大而化之、空洞抽象、不解决实际问题；推动发展要力戒好高骛远、盲目蛮干，杜绝面子工程、形象工程；检视整改要防止“千人一面”，避重就轻、避实就虚，更不能对人民群众反映突出问题久拖不决或整而不改；等等。对此，各级党委（党组）要扛起主体责任，加强分类指导，层层压实责任；各级纪检监察机关要把防止、纠正形式主义落实到推动主题教育的各项举措中，精准发力、靶向施治，大力营造和巩固重实效、强实干、抓落实的良好氛围。

立足实际实效，才能把形式主义无所遁形。第二批主题教育参加单位和人员范围广、类型多、数量大，直面基层和群众，只有在结合实际、务求实效上下足功夫，在学习思想、真解决问题，才能在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上取得更大成效。要准确把握开展主题教育的目标要求，采取务实管用、简便易行的措施抓实基层党员主题教育，把理论学习贯穿始终，引导党员干部用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作。要念好“深、实、细、准、效”五字诀，真正把调研成果转化为改进工作、推动发展的实际举措。要认真检视整改，把“当下改”与“长久立”结合起来，建立健全行得通、做得实、长期管用的制度机制。要推动干事创业，引导党员干部在推动发展、基层治理、服务群众中担当作为。

开展主题教育，是一件事关全局的大事。以饱满的政治热情和扎实的工作作风，切实把第二批主题教育抓出高质量、好效果，我们就一定能凝聚起解放思想、拼搏奋进的强大力量，为奋力谱写中国式现代化江西篇章注入强劲动力。

小活动串起一场陶瓷文化盛会

本报景德镇讯（全媒体记者李政昊）中国景德镇国际陶瓷博览会是一场陶瓷艺术的盛会，也是一次展现多元文化内涵的盛宴。本届瓷博会精心谋划、用心准备，景德镇大街小巷干净整洁，随处可见活动宣传海报，八方游客置身其中，感受瓷博会的文化内涵与魅力。

10月17日，“春秋大集·秋集‘For Dream’”在陶溪川文创街区开幕。现场举办了一场奇妙的陶瓷艺术集会，国内外艺术家、各大美术学院学生、陶瓷手工艺人将小摊摆进陶溪川，为游客展示精美的陶瓷创意产品。同时，街头演唱、舞蹈表演、戏剧演出等一系列节目，让这里的各个角落都变成了舞台。

三宝村、昌南里、名坊园……景德镇的街头巷尾热闹非凡。为办好本届瓷博会配套活动，景德镇各地发挥文化特色优势，将“三宝瓷谷”“瓷源茶乡”“夜珠山”等城市形象IP融入活动当中，在展示其陶瓷文化和城市特色、营造文化交流氛围的同时，向全球游客展示真实、自然的景德镇。

据悉，本届瓷博会配套活动全面升级，包括群众参与、竞技评比、论坛展示三大类共62项活动。

中国（景德镇）陶瓷跨国采购对接会硕果累累

本报景德镇讯（全媒体记者王景萍）“瓷行天下、贸连全球。”10月18日下午，2023中国（景德镇）陶瓷跨国采购对接会在景德镇陶博城会展中心举行。

对接会现场，来自美国、加拿大、西班牙、俄罗斯、荷兰、巴基斯坦、印度尼西亚等全球60个国家的近250名跨国采购商，热情地与130余家本地陶瓷企业进行对接洽谈。现场陶瓷商品累计意向成交6676万美元，实际成交1329万美元。据介绍，本次对接会由中国国际贸易促进委员会商业行业委员会、中国国际贸易促进委员会江西省委员会、景德镇市人民政府联合主办。本次对接会的成功举办，对景德镇陶瓷企业开拓全球市场、抢占全球陶瓷市场份额具有重要意义。

秀应用项目，把VR从一个工具变成具有创造力的应用，赋能产业发展，丰富群众生活。江西科骏和HTC威爱教育等VR教育龙头企业，累计在全国建设了2000余个VR教室，覆盖学生130余万人；彤坤科技开发了国内首创的VR多场景心肺复苏培训考核平台。

人才是产业发展的核心动力。在人才支撑方面，南昌在13所院校开设虚拟现实技术专业，其中江西财大、江西理工、华东交大、江西科技师范4所高校设立虚拟现实技术本科专业；江西财大成立了虚拟现实现代产业学院，是全国拥有“A+”等级虚拟现实专业的两所学校之一，构建了本硕博一体化的VR人才培养体系。

如今在南昌，以红谷滩区VR科创城为核心区、以高新区“5G+VR”特色产业园和小蓝VR产业基地为两翼的“一城两园”产业承载体系加快形成，总部研发、创新应用等业态多元共生、联动发展的VR产业“生态雨林”蓬勃发展。

郭桥生介绍，在2023世界VR产业大会期间，公司将呈现最新的为视障人士提供帮助的产品。“通过图像识别、声音识别，将信息传递给视障人士。比如，前方几米有什么人，或者有什么动物、植物，走路时要注意往左还是往右等，都可以反映出来。”郭桥生说，公司建有研发中心，每年均有5至8项新产品推向市场，“我们通过做智能模组的技术积累，再加上音视频技术基础，最后综合组成一个智能终端。希望这款产品开发成熟后，能为江西VR产业升级贡献一份力量。”

在郭桥生看来，江西的VR产业链经过这些年的发展，基础和积累打得很牢固。“我省对VR产业的大力支持，以及全球对VR产业的需求趋增，都让我们更有信心在VR产业市场收获更多的份额。”

精彩VR 智兴百业

创新由少到多 应用从无到有

南昌VR产业“生态雨林”蓬勃发展

本报南昌讯（全媒体记者宋思嘉）前五届世界VR产业大会共签约项目303个，投资总额达2024.1亿元；华为VR/AR软件中心、北航江西研究院、江西求是高等研究院等一批行业领先的创新平台落地运营……

动能强劲，活力十足。自南昌成为世界VR产业大会永久会址以来，从引进龙头项目到构建完整的VR产业链，再到创新行业生态，南昌把VR作为加速产业转型升级、推动数字经济高质量发展的突破口，推动VR产业资金链、创新链、产业链融合发展，激发新动能，塑造新优势。

科大讯飞股份有限公司是亚太地区知名的智能语音和人工智能上市公司。面对虚拟现实产业和元宇宙产业迅速崛起的趋势，科大讯飞以生态孵化、产业赋能为驱动，投资成立江西讯飞人工智能科技有限公司、科大讯飞南昌AI产业加速中心、研学与应用展示中心。AI产业加速中心自去年11月启动运营以来，大量扫描

科大讯飞人工智能开放创新平台生态企业，有效对接超150家，优选已入驻企业16家，入驻率达100%，预计本年度生态企业年产值超2亿元。

依托虚拟现实领域唯一的国家级制造业创新中心——国家虚拟现实创新中心，南昌发起成立虚拟现实的国家级制造业技术创新战略联盟，已集聚全国70%以上的国家级虚拟现实领域创新平台和VR产业链各环节代表企业，瞄准VR领域开展关键共性技术攻关和成果转化。截至目前，已建成光学显示、人机交互、VR显示模组等多个研发平台或中试平台，液晶透镜变焦显示、三维重建和感知交互技术等关键技术已取得突破性进展，一批重大研发成果陆续进入中试或产业化阶段。

VR+教育、VR+购物、VR+直播带货、VR+医疗……近年来，南昌瞄准拓展VR应用场景，打造推广了一批VR技术在党建、工业、交通、文旅、社会治理等领域的优

为江西VR产业升级贡献力量

——访朝阳聚声泰（信丰）科技有限公司董事长兼总经理郭桥生

本报全媒体记者 刘佳惠子

朝阳聚声泰（信丰）科技有限公司成立于2012年，位于信丰高新技术产业园，是一家专注于电声元器件及电声模组、汽车降噪整体解决方案，集研发、设计、制造、销售于一体的高新技术企业。近年来，该公司先后三次转型，从国内领先的电声系列整体解决方案提供商，向智能终端产业进军，并在VR领域与字节跳动、歌尔、爱奇艺、

小派、OPPO等企业合作，获得国内优质客户的认可。

为什么作出这一选择？该公司董事长兼总经理郭桥生的回答是：“我们进行了大量的市场调研，发现智能终端比如VR产业未来发展趋势非常好。同时，借助原有的声学模组经验和技术积累，我们在整个转型过程中取得了一定的成效，更加坚定了转型的信心。”